

# 做学生的引路人

——记平顶山技师学院院长助理、学生处处长屠秀臣

他传道授业,帮助许多学生重拾对生活和学习的信心;他从没分过上下班时间,随时都能在教室、宿舍见到他,他总是热心鼓励年轻老师上进,帮助学生排忧解难……从教30多年来,凭着对职教事业的强烈责任感,他恪尽职守,甘于奉献,勇于担当,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。他将自己美好的青春年华奉献给了学院,他就是平顶山技师学院院长助理、学生处处长屠秀臣。

## 用“匠人精神”雕琢人才

俗话说:“要给学生一升米,教师须有一斗谷。”身为教师,不仅要具备广博的学识,更要有高尚的师德做表率。屠秀臣深谙其中道理,始终牢记自己是一名立志投身职业教育的追梦人,对待每一项工作、每一个任务都力求严苛、认真细致、全力以赴。

屠秀臣心中一直有自己的从教信条——坚守精益求精的“匠人精神”。把每一堂课当成作品一样精雕细琢,脚踏实地潜心教学。

长期担任数控车工的实习指导老师,他养成了精益求精的习惯,形成了执着、严谨的个性。该学院数控系主任时小广曾经是他的学生,并且和他一起在实习工厂工作多年。时小广说,屠秀臣讲课沉稳大气,他不仅针对一节课、一个工件的打磨进行讲解,更注重对学生专业意识和职业思维的培养。“他说理论知识的传授可能只是一时,而专业意识和职业思维的培养却可以一辈子受益。”时小广告诉记者,屠秀臣非常注重在教学中培养学生追求卓越、专注细节、注重创新等工匠精神。

“屠老师是典型的工作狂,人称‘屠疯子’。”时小广说,在实习工厂时,屠秀臣几乎每天都要上满8个小时的课,课下还要找学生谈心,为学生做思想工作。作

为班主任,他每天早上6点之前到校带学生跑操,晚上还要带学生实习到10点多才能回家。每天早出晚归,忙忙碌碌,很少照顾到家人。甚至在母亲病重时,他也只能托付妻子白天照顾,自己晚上到院照顾。他不愿请假,不想耽误学生一节课,为了指导备战“国赛”的学生,他暑假从没有休息过,节假日也很少陪伴家人……

屠秀臣在教学一线耕耘了三十多年,为帮助学生参加技能大赛,他搜集训练素材,寻求专家指导、反复实战演练,不遗余力地帮助学生提升技术,使学生在备赛时务必关注到工作的每一个细节,把敬业、精益求精等工匠精神传承给学生。在他的帮助、影响和带动下,该学院建立起一支技术过硬、敬业爱岗的实习指导教师队伍,培养出国家技能大师一名,省市“大工匠”两名,国家、省市技术能手和首席操作工一百多名。该学院优秀教师时小广被授予“平顶山市十大杰出青年”,享受国务院津贴,并成立了时小广技能大师工作室。

## 用人格魅力感染学生

“教学只是一个方面,教师的人格魅力更重要,比如和学生平等真诚地相处,愿意俯身了解学生的心理特征和行为特点,对学生因材施教。一个具有人格魅力的教师,用自身言行就能引导学生,在我看来这是更高的教育境界。”屠秀臣是这样说的,也是这样做的。

该学院数控系教师赵雅琪说,屠秀臣对学生非常关心,经常到学生宿舍与学生谈心,每周通过组织主题班会等活动增进师生之间的感情,及时了解和解决学生生活、学习中的困难。“不论啥时间,只要学生有需求,他总能第一时间到学生身边,帮助学生解决问题和突发事件。”赵雅琪说。

2012年,屠秀臣到学生处走上学生管

理工作岗位后,仍坚持担任班主任工作,近年来还同时担任三个班级的工作量。学生安全管理工作来不得半点马虎,松懈和拖拉。有时,他要留宿值班室检查巡视宿舍,有时因为学生突发问题半夜要赶往学校……学生工作琐碎的,尤其新学期开学初,学生思想不稳定,屠秀臣索性吃住在校。长时间高度紧张的工作,一向坚强的他累倒了。就在今年9月26日,连续几天繁杂的事务让他应接不暇,上班时突然头晕、恶心,但他依然带病坚守工作岗位,夜晚深入学生宿舍查寝。直到9月27日早上,他正在宿舍值班,突感头晕目眩,学生处的李宝库老师赶忙把他送往医院,经检查为严重脑供血不足。

“屠处长请了工作以来的第一个病假,这样的舍我精神,是对学院负责、对学生负责,也是对自己的工作负责,更是对院长助理这个职位、对‘党员’这个光荣的称号负责。”时小广说。

## 用科学的方法管理学生

该学院学生处的老师们说,屠秀臣积极推行素质教育,严格遵循教育教学规律和青少年身心发展规律,积极探索,勇于创新,逐渐形成了一套比较成熟的学生思想政治工作方法和班级、班主任考核办法,受到师生和学院领导好评。

为更好地规范学生宿舍秩序,他带领学生处和基建处相关人员先后多次深入各宿舍楼,查看宿舍分布、宿舍管理、学生活动等。回来后,共同研究宿舍旧楼改造、文化建设和宿舍制度管理等问题,多次易稿制定下发了《学生宿舍管理规定》等一系列规章制度,为广大学生的宿舍生活营造了井然有序的氛围。

他关注学生的心理健康,多次邀请有关专家为学生作培训和讲座,进行抗挫能力和正确的恋爱观教育,帮助学生直面环境和压力,增强他们的自我调节能力。

他关爱学生,重视学生的德育教育。在他的组织带领下,学生处组织全院学生开展了文明班级、文明宿舍评比,新生迎新、军训汇报会和入学教育,优秀毕业生报告会及安全法制教育大会等活动,建立了学院月月有表彰、系部周周有活动、学生人人都参与的全年重大系列活动连续机制。

## 用一身正气带好队伍

“火车跑得快,全靠车头带。干部带了头,工作有劲头。”这是屠秀臣常说的一句话。三十多年来,他从一名普普通通的专业课教师一路走到实习工厂副厂长、厂长、党委书记,直到学生处处长、院长助理。在学院的重大活动面前、在急难任务到来之时,他从未退缩过。他说:“全院一盘棋,每个人都应当充当螺丝钉,我是其中的一颗。为学院的发展贡献智慧和力量是我工作所需、职责所系、使命所在,学院给了我执着于教育事业、献身于教育事业的追梦平台,我要更加勤奋努力、奋发前行,也一定把组织给予的鼓励和褒奖化为前进的动力,在本职工作岗位上取得更多的成绩!”

屠秀臣热情开朗,在他工作的地方总能听到他欢快的笑声。在每个岗位上,他不仅严于律己,也严格要求下属。他干班主任工作26年,先后获得“模范班主任”表彰22次,所带班级先后三次被评为省、市“先进班集体”,班级团支部先后七次被评为“五四团支部”,培养发展的省级“三好学生”和学生党员近三十名。

“干一行、爱一行、专一行,凭良心工作。”屠秀臣对事业与理想的执着追求,对工作的敬业精神,让全院师生动容。该学院院长周宝西说,屠秀臣是学院教职工的杰出代表,他身上体现出的务实、勤奋、创新精神,感染影响了众多学生。

(姚玮玮 邢晓蕊)

## 市四中同课异构促教学

本报讯(记者邢晓蕊)10月10日,平顶山市四中(理工学校)与汝州市实验中学联合开展同课异构教研活动,以促进教学实践的创新,提高教师的教学及科研能力。

市四中和汝州市实验中学的六名教师分别参加了数学、物理、政治三个学科的同课异构教学活动。在市四中高一(1)班教室,六位教师为大家奉献了精彩纷呈的公开课。课后,全体教师以教研组为单位,以面对面的形式就授课教师的课堂亮点和不足进行集体评议,就

教师对教材的解读、课堂环节的处理等进行探讨,从而促进教师教学能力的提高,为强化推进课改奠定了基础。

市四中相关负责人说,近年来,学校积极推动课堂改革,充分展现新课程教学的基本模式,对“学生为主体、教师为主导”的课堂进行新的解读与构建。本次活动,是探索校际间教学交流、提升教师教学教研水平的有效途径,为教师的专业成长提供了一个学习、展示、交流的平台。

## 市二中开展环保志愿活动

本报讯(记者邢晓蕊)10月13日上午8时,市二中全体教职工准时在汝州路湛河桥集合,拉开“美丽汝州,你我共行动”城市环保志愿活动。

活动前,该校领导作了动员讲话,希望全体教师深化理想信念教育,弘扬和践行社会主义核心价值观,积极开展“美丽汝州,你我共行动”城市环保志愿活动,为我市“四城联创”作出积极贡献。紧接着,老师们按照学校制定好的活动方案,积极有序地投

身到环保志愿活动中。大家有的清理河堤上的垃圾,有的向行人宣传文明出行、爱护环境。志愿者们所到之处,环境变得更加整洁。老师们以身作则,起到了很好的宣传、带动作用。

该校团委书记马皓说,此次绿色环保活动,充分弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,大家表示今后将从自身做起,持续开展“共建美丽汝州”志愿者活动,树立绿色环保、团结友爱、互助进步、无私奉献的时代文明新风。

## 平顶山学院国鼎文化讲堂开讲

本报讯(记者邢晓蕊)10月8日晚,平顶山学院国鼎文化讲堂开讲,大连海事大学教授曲建武为2018级全体新生做了专题报告,这也是该校开展新生入学教育的重要一课。

当晚,曲建武结合自己的工作经历及所思所想,从爱国、思想、慎独、乐群、健身等方面为学生们进行了深入浅出的讲解,引起了广大学生的强烈共鸣,深受大家好评。

“曲建武教授用无私和真情为学生的成长成才铺路搭桥,为我们树立了价值标杆,也为同学们的人生之路指明了方向。此次国鼎文化讲堂的开讲,不仅让同学们明白了作为新时代的大学生要肩负起历史赋予的责任,努力学习、刻苦奋斗,锤炼本领、锻造意志,用奋斗的青春创造更大的幸福,用实际行动为实现中国梦贡献自己的力量。同时,也为进一步加强学校师德师风建设,提高教师的思想政治素质、职业道德水平增添了动力。”平顶山学院副院长程永华在演讲结束后,和同学们分享了自己的感受。

平顶山学院国鼎文化讲堂是学校开展新生入学教育的重要组成部分,本学期该校将邀请更多的知名专家、教授为大学生进行社会主义核心价值观、爱国主义教育、廉洁诚信等方面的专题演讲,同时也为学校扎实做好新生入学教育,为新生树立新的奋斗目标奠定良好的基础。

## 市育新幼儿园到宝丰县帮扶支教

本报讯(记者邢晓蕊)10月11日,市育新幼儿园党支部书记裴晓燕等一行五人分别到宝丰县周庄镇中心幼儿园和商酒务镇未来星幼儿园帮扶支教,共同开展教研活动。

裴晓燕和邵智睿、齐凯、张琼、郑玲等骨干教师先赶到周庄镇中心幼儿园,在该园园长王亚宾的陪同下,参观了幼儿园的室内外环境,对该园整洁美观的环境和别具特色的“开心农场”给予了充分肯定。裴晓燕等还与该园教师结成帮扶对子,悉心交流学习经验,并就晨间活动、教学设计、家长工作

等方面的困惑和疑问进行了讨论和教研。接着,裴晓燕等来到商酒务镇未来星幼儿园,参观园所,双方就农村幼儿园招生工作以及教师专业素质的快速发展等问题进行了探讨和交流。

市育新幼儿园相关负责人说,此次帮扶支教活动的开展,促进了城乡幼儿园之间的沟通交流,拉近了双方教师间的距离。今后,幼儿园还将进一步发挥省级示范园的资源优势,根据受援园的需求,制定切实可行的帮扶工作计划,开展形式多样的支教帮扶活动。

## 市八中文体艺术节精彩纷呈

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员张玉玺)10月13日上午,市八中举行“歌唱祖国”歌咏比赛,初中生和高中生同台竞技,30个班的学生歌颂祖国,唱出满腔的爱国热情,为该校为期3天的2018年文化艺术节画上了圆满的句号。

10月11日,市八中文体艺术节在大合唱中拉开序幕。本次艺术节的主题是“坚持、奔跑、超越”。动感时尚的服装秀,展示了学子们特有的青春风采;劲爆十足的街舞、爵士舞,表达了学子们对自由、激情、梦想的追求;诗朗诵,抒发了师生的爱国激情……内容丰富、形式多样的比赛,为师生提供了一个“张扬个性、展示自我”的平台,营造了积极向上、健康高雅、朝气蓬勃的校园文化氛围,展现了当代学子的青春风采与活力。

该校校长贾晓燕表示,一年一度的校园文化艺术节,潜移默化地弘扬了优秀民族文化,提高了师生艺术修养,也彰显了学校素质领先、艺体见长的办学特色,引领广大师生积极参与校园文化建设,营造良好的校园文化氛围。

## 平煤幼儿园56位家长被聘为师德师风监督员

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员陈艳娜)10月11日,平煤幼儿园召开师德师风特约监督员专题会,聘请与会的56名家长代表为幼儿园师德师风监督员,并发放证书。

会上,该园工会主席马涛带领大家学习了《中共中央、国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》等文件,市级优秀教师王红代表全体教师宣读了师德师风承诺书。该园党支部书记李颖介绍了幼儿园近期在师德师风建设工作中开展的各项活

动,希望各位监督员对幼儿园依法办学、规范教育收费、教师廉洁从教等方面情况进行重点监督,广泛了解、听取、收集社会各界关于加强师德师风建设的意见、建议和要求,及时向幼儿园反馈,以促进幼儿园依法办园、规范教师职业行为。

“这是我园加强师德师风建设的一项新举措,希望家园携手,最终达到以心换心、以德育德、以爱传爱的教育境界,让每一个孩子健康快乐成长!”李颖说。



## 社会整体联防

“孩子玩手机游戏瘾非常大,空余时间几乎离不开手机,以前成绩能排在班级前十,前阵子已经班级倒数第一。”眼看自己的孩子王强(化名)明年就要高考了,却还陷在游戏的世界里不能自拔,南京市民龚女士越来越焦急。龚女士的困境,是当前很多家长和老师共同面临的难题:沉迷游戏,已经严重影响青少年的学习和身体健康。

除了影响孩子的身体健康和学习成绩外,更让家长担心的是藏在虚拟世界里的种种诱惑和风险。

防治青少年沉迷游戏,不应只将希望寄托在企业开发一套严格的防沉迷系统,应是社会整体联防:法律的归法律,技术的归技术,教育的归教育,家庭的归家庭。

新华社发 朱慧卿 作

一年级新生第一次考试后,家长焦虑了……

## 老师建议:习惯培养比分数更重要

本报讯(记者邢晓蕊)开学一个多月了,一些学校进行了单元测试。面对这次考试,家长变得不淡定了。考前,有的家长甚至比孩子还紧张;考后,有的家长又纠结于孩子的分数,甚至变得焦虑不安。

“孩子第一次考试,弄得我挺紧张的。”李女士家住曙光街中段,儿子在新华区实验小学读一年级。她直言,儿子上小学后,她每天陪伴孩子写作业,生怕孩子学习落下。“第一次考试前几天,我都陪着他复习功课。考前,还让他做了一张测试卷。生怕第一次考不好,影响孩子的自信心。”李女士说,即便如此,儿子仍没考过80分,让她大失所望。

“第一单元测试结果出来后,老师发在了班级群里。我一看,班里十几个孩子都得了满分,我家孩子的成绩算是‘倒数’了。”李女士又气又急,“这要是沦为差生,可咋办?一想到这些,我就特别着急。”她忧心忡忡,这些天紧盯着孩子的学习,经常辅导孩子学到晚上10点多。

记者随机采访了新华区光明路小学、湛河区实验小学等学校的一些家长,发现家长们普遍比较关注孩子的成绩。“我希望孩子有个快乐的童年,不想让她过早品尝学习的压力。在女儿上小学前,我坚决没让她上学前班。但是,自从女儿上了小学,我就觉得自己的观念有点儿不合时

宜。”家住市区建设路中段的王女士说,女儿第一次单元测试仅考了60分,而同班同学大都在90分以上。她再也无法保持淡定了,“真想揍孩子一顿。”现在,她不再仅限于让孩子完成每天的家庭作业,而是督促孩子每天读书、学习,给孩子找习题做练习,希望赶快提升孩子的成绩。

“分分分,学生的命根。”采访中,记者强烈地感受到,家长和学生对成绩都是高度重视的。“不重视不行,单元测试后,老师虽然不直接排名,但是测试情况会公布在班级群里,100分以上多少人,90分-99分多少人,家长一看就知道孩子的成绩在班里是个啥水平了。”一位家长说。

经历了人生的第一次考试之后,一年级的“小豆丁们”普遍品尝到了分数的厉害。“上次考试我考了60分,妈妈气坏了,差点打我!”采访中,一位一年级小学生烦恼地说。

采访中,一些一年级老师表示,单元测试只是针对学生近期所学知识进行的一次考查,一年级新生普遍没参加过考试,很多孩子还不明白考试的要求、规则等,家长不必太在意孩子的成绩,应关注孩子的知识掌握情况。有些一年级新生提前上过学前班,学过小学的知识,家长着实没必要拿自家孩子的成绩和别人的孩子进行比较。

“我认为,第一次考试成绩并不是一件坏事,因为这代表孩子以后还有很大的提升空间。放平心态,静待花开。假若家长看到孩子的成绩都不淡定,那么孩子在今后考试时自然也不会沉着。”新华区新鹰小学一年级语文老师尚文豪建议家长,孩子没考好,可以和任课老师耐心地沟通一下,了解孩子上课时的表现以及作业完成情况等。家长可以和孩子一起分析试卷,查漏补缺,拟定对策。“当然,我们也不要忽略孩子的实际情况,每个孩子都有个体差异……”尚文豪表示,一年级学生家长最需要关注的应该是孩子的习惯养成,比如认真听讲,认真完成作业,细心检查,今日事今日毕等。只要孩子养成了良好的学习习惯,成绩不难提升。

“懵懂的娃娃,焦虑的妈妈。”市二高副校长、高级家庭教育指导师李宏照直言,孩子第一次考试成绩不好,家长就焦虑,这显然是“不要让孩子输在起跑线上”的观念在作怪。“其实,父母的经济能力、学识修养、道德三观、眼界、品位等直接决定孩子从哪儿开始跑、往哪儿跑、怎么跑、跑多远!”李宏照说,她考上同济大学的女儿小学时学习成绩也不是很稳定,像过山车一样,但他一直平静对待。“小学时候的分数起伏变化太大了,很轻易就可以考双百分,也很容易就会不及格。家长要用发展的眼光看孩

子,对成绩不必太在意。”他说。

李宏照提醒家长,若孩子没考好,家长忌唠叨、讽刺,更不要打骂孩子。“家长要帮孩子查找原因,但不要帮他找出错误的地方,教他纠正过来。那样的话,孩子就会觉得反正有妈妈在后面检查,马虎虎做一下就可以了。所以,家长平时尽量不要帮孩子检查作业,而是要让孩子养成自己检查的习惯。”他建议家长,不要对孩子进行教学辅导,如果孩子确实需要帮助,家长可以引导孩子自己解决问题,而不是直接告诉答案。

“不要总推着孩子走,要做带娃跑的‘父母’。”李宏照说,父母只有不断学习,才能引领孩子往前走。“如果在后面不停催,却从不思考自己要培养一个什么样的孩子,孩子的未来会是什么样的,需要给他提供什么机会等,家长就会乱了分寸,甚至会盲目地为孩子报辅导班、盲目攀比等。家长如果心里只有分数,总嫌孩子做得不够好,势必会导致孩子产生逆反心理,为初中‘逆反’埋下种子。”李宏照说,一年级小学生贵在养成良好的学习习惯,养成教育的过程需要家长陪伴,而不是家长高高在上的“要求”和“指点”。“只有孩子养成良好的习惯,如独立做事的习惯、认真学习的习惯、积极思考的习惯等,这样孩子才会受益无穷。”